

H 红色传奇·人物

编者的话

7月1日，是一个特殊的日子，98年前的这天，中国共产党诞生了。在98年波澜壮阔的历史进程中，中国共产党紧紧依靠人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运。回望来路，忘不了那些为国家为民族抛头颅洒热血的勇士，也忘不了那一段段艰难历程，本期《海南周刊》红色传奇专栏带您一起追寻前人足迹，回顾光辉岁月。

杨善集和福建第一个党组织的建立

文本刊特约撰稿
陈立超

广东旗手 播散火种

1925年夏，杨善集从苏联回国后，先后任共青团广州地委书记、共青团广东区委书记，领导广东地区青年运动。他在广州主持出版了《广东青年》《革命生活》《革命学生》等刊物，指导青年的学习与斗争。他是中国共产党早期的革命活动家，是大革命时期广东地区青年运动的先驱者和著名革命领袖之一。这一时期，杨善集成为广东青年运动的旗手，他以广州为基地，重视培养团的干部，训练青年运动的领导人才，在全国各地播散革命火种。

除了集体培训外，杨善集还对一些基层领导骨干和新加入组织的团员进行个别的重点培养。在外省的青年干部中，如福建籍的罗明，其成长过程倾注着杨善集的心血。

1925年底至1926年初，罗明曾在广东区委宣传部工作。他回忆说：“杨善集是我朝夕共处的上级，他没有一点领导的架子，作风平易近人，他很关心我个人的进步。他常说‘一个人的思想指导一个人的行动，要想有正确的思想，就要多学习马列主义。’”为了帮助罗明提高马列主义理论水平，杨善集要求罗明结合实际编写通俗的宣传马列的小册子，具体工作上：一是管理内部参考书籍和整理报纸杂志，二是编印小册子和推销《少年先锋》，三是参加有关宣传方面的工作。在此期间，罗明在杨善集的指导下看了很多参考书，也编了一些小册子，如《怎样介绍共青团员》《怎样做好宣传工作》等等。杨善集还把他从莫斯科东方大学带回的《国家与革命》《共产主义运动中的“左派”幼稚病》《社会民主党在民主革命中的两种策略》等三本马列主义经典著作送给罗明。这些书都是莫斯科印刷出版的中译本，印刷质量极好，在当时国内买不到这样的好书，罗明将之视为珍品，认真学习，注意保存。1927年“四一二”反革命政变后，罗明在白色恐怖下好不容易将这三本珍贵的书保存下来。20世纪30年代初，罗明辗转各地把书带到中央苏区，交给党中央有关部门翻印，转送给党组织供广大党员干部学习，对提高当时干部的马列主义理论水平曾起到不小的作用。

杨善集独具慧眼在青年学生中挑选积极分子，适时推荐他们加入党组织，这些青年党员在杨善集的鼓舞下，分散到全国各地，遍地开花，建立起党组织，为推动各地革命运动的发展起到了重要作用。

精心指导 成立福建第一个党支部

1925年6月初，共青团广东区委杨善集派遣蓝裕业以国民会议促进会代表的身份到厦门帮助发展共青团组织。蓝裕业到厦门后，与李觉民等人取得联系，在集美学校师范部首先发展李觉民、罗扬才等7人为共青团员，并于6月中旬成立厦门地区第一个共青团支部，李觉民任书记。

同年11月，罗扬才到广州参加广东地区学联代表会，经共产党员杨善集和罗明介绍加入中国共产党，成为厦门第一位中共党员。两个月后，李觉民到广州参加国民党第二次全国代表大会，也同样经杨善集和罗明介绍加入了中国共产党。至此，厦门地区便有了两名中共党员，但按照党章



罗扬才。

规定还不能成立党支部。当时，杨善集和罗明为了能尽快在厦门建立党的组织，决定调派广东大学学生、中共党员罗秋天（罗若雪）转学到厦门大学。

1926年2月，罗扬才、李觉民和罗秋天三人在厦门大学囊萤楼齐聚，准备率先在厦门建立党的组织，他们兴奋而激动，自豪而紧张。当时他们的党龄都不长，但革命热情很高。他们虽然知道党支部的担子很重，但愿意从革命实践中取得经验。三人都表达了自己的看法，赞成即日成立党支部。最后罗秋天郑重宣布：中共厦门大学支部成立了！谁来当支部书记？三人又进行了一番讨论，他们实事求是地分析了每个人的情况，考虑到罗秋天刚来厦门，对厦门情况不熟悉；李觉民虽然当过团支部书记，但当时又担任了国民党厦门市党部的职务，活动比较多；罗扬才相对来说是“老厦大”，虽然年纪最小，但是革命热情高，工作能力强。最后，罗秋天和李觉民一致推选罗扬才任支部书记。广东区委接到报告后，立即批复同意。就这样，厦门地区成立了第一个中共党支部，也是福建省最早成立的中共组织。

罗明后来是这样回忆这段历史的：“那时做团工作的干部也做吸收党员的工作，经杨善集介绍入党的青年就不少。记得那一年，厦门有个搞学运的团干部来广州找我，我便把他的情况向善集作了汇报。经过调查了解，杨善集亲自介绍他入党了。此后，他就播下了革命种子——那位青年回到厦门大学后，发展了一批进步同学入党，建立了厦大第一个中共党支部，使厦门地区的学运、青运蓬勃开展起来。”

罗明回忆中说的这位青年，就是罗扬才。厦大党支部成立后，同年2月底，罗明受中共广东区委书记杨善集的委托，以国民党中央农民部特派员的身份到闽南招收第六届广州农民运动讲习所学员，同时协助发展厦门党、团组织。在厦期间，罗明与中共厦门大学支部取得联系，举办党、团员训练班，培养骨干分子，从学生、工人、农民和国民党左派中先后发展刘端生、邱泮林、巫炳熹、谢如香、柯子鸿、严子辉等一批党、团员。4月，他们成立了党团合一的共青团厦门特支干事会。团厦门特支干事会下设7个支部，由阮山任书记。此时，厦门地区的党、团员共有43人，其中党员18人、团员25人。

5月，根据中共广东区委和共青团广东区委关于各地共青团组织实行“党团分化”的指示精神，分别成立中共厦门特别支部和改组共青团厦门特别支部干事会。整顿后的厦门地方党、团组织仍旧隶属中共广东区委。由罗扬才等共产党员、共青团员点燃的革命烈火，熊熊燃烧起来，并迅猛地向闽南、闽西地区蔓延、扩大。

不忘初心 烈士英名永存

特别值得一提的是经杨善集发展入党的年轻人罗扬才。厦门党、团组织建立后，罗扬才致力于开展工人运动。通过声援五卅工人斗争，厦门工人阶级的觉悟进一步提高。1926年7月，国民革命军从广东出师北伐。罗扬才为迎接北伐军入闽，在厦门工人中积极展开活动。10月，北伐军入闽西挺进闽南。胜利消息传来，厦门工人极为振奋，在罗扬才的领导下，厦门工人掀起一场以“二五加薪”为目标的“罢工罢海”斗争。在“罢工罢海”的高潮中，厦门总工会（筹委会）于1927年1月24日成立，罗扬才任委员长。

正当厦门工农运动蓬勃发展、国内形势发生重大变化的时刻，右派反动势力通过一系列反革命政变，阴谋篡夺革命领导权，排挤打击共产党人和国民党左派。1927年4月9日，国民党右派在厦门发动反革命政变，于凌晨包围厦门总工会，将罗扬才等人“请去”，关押在海军司令部内。当天下午，以码头工人为首的各工会代表3000多人，游行请愿，并冒着大雨在海军司令部门前示威。接着，厦门党组织又进行了多次营救活动，但都没有成功。国民党福建省党部下令就地枪决罗扬才，厦门迟迟不敢执行，秘密将罗扬才等押赴福州。罗扬才在信中留下遗言：“为革命而死，我们觉得很光荣，很快乐。不革命无以救中国！我早已视死如归，准备牺牲。各位同志，不必为我悲伤，应踏着我们的血迹前进！”1927年6月2日，罗扬才被押上刑车时高唱《国际歌》，高呼“工农团结起来！”“打倒反革命派！”“中国共产党万岁！”英勇就义，时年22岁。

罗扬才烈士是厦门大学学生、第一次国内革命战争时期厦门学生运动和工人运动的领袖、中国共产党福建地方组织早期的领导人之一。令人感慨的是，在罗扬才牺牲3个月后，1927年9月23日，他的入党介绍人杨善集在椰子寨起义中壮烈牺牲，年仅27岁。④

厦门大学囊萤楼。



杨善集。

